

# LA ULTIMA HORA

Subscripción: Un mes 2'50 ptas.  
Extranjero semestre 24' "  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Administración: Plaza de Cort, 29  
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Miércoles 23 Diciembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.290

## Las tropas nacionales a 2 kilómetros de la Puerta del Sol

### ARTURO RIZZI

Morir por España como un dios joven, allá en las alturas. ¡Qué diminutos resultaban los hombres con sus querellas, sus pasiones, sus egoísmos! ¡Qué pequeños los pueblos! ¡Qué artificiales las fronteras! Y para que los hombres vivieran en paz, Arturo Rizzi ha muerto. Y para que las fronteras fueran respetadas Arturo Rizzi no respetó su propia vida.

Arturo Rizzi, morir por España ha significado siempre morir por algo más que por una nación amiga. Morir por España es morir por la Cristiandad, por la cultura de Occidente, por el ensueño eterno de Roma. Por eso has muerto, Arturo Rizzi.

Dos hermanas gemelas y latinas —Italia y España— se inclinan sobre tu cadáver. Una lápida de nuestro derruido Alcázar de Toledo rezaba así, al pie de una silueta de adolescente muerto por España: A LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA LES RECOGE LA INMORTALIDAD. Tu has muerto por una idea, Arturo Rizzi. Como un dios generoso y tutelar, has muerto por que los hombres—¡tan pequeños, tan insignificantes desde la carlinga de tu aparato!—vivieran en paz y libres de sus propias querellas.

Allá en los luceros la guardia de nuestros camaradas presenta armas, impasible el ademán, al recién incorporado Arturo Rizzi, muerto por una Idea y eternamente vivo por ella.

El pueblo mallorquín ha podido experimentar, a lo largo de los días y de las semanas, de cuanta tranquilidad es deudor a esos heroicos caballeros del aire, que con el emblema de la Legión de Mallorca, surcan diariamente nuestro cielo en defensa de la isla.

La actividad de la aviación fué de eficacia reconocida en los campos de Son Servera y Porto-Cristo para lograr la "retirada estratégica", de las hordas de Bayo; la propia aviación hizo posible la reconquista de Ibiza; y desde que aparecieron en nuestro firmamento los aviones nuestros se ha terminado con las incursiones criminales de quienes, durante días, bombardearon a mansalva, y sin peligro, así nuestra ciudad como otras poblaciones de la isla.

Mallorca está, pues en deuda con los heroicos y gloriosos aviadores. Hoy, que ha caído uno de ellos, nuestro pueblo que siempre ha exteriorizado sus sentimientos nobles y generosos, puede empezar a pagar aquella deuda.

Si no bastase el sentimiento patriótico, que sí basta, la gratitud debe guiar los pasos de todos, esta tarde, hacia la plaza de Cort, para rendir el tributo merecido al valeroso aviador que se ha ido a montar la guardia bajo los uceros.

Tenemos la seguridad de que la

sola enunciación de este deber ciudadano será bastante para que todos lo secunden.

¡Que las palpitaciones del corazón dolorido de los mallorquines acompañen, pues, al que ha muerto por nuestra defensa y por conservarnos la paz y el orden!

\*\*\*

Anoche a las diez, el cadáver del infortunado aviador, conducido por el furgón de la Cruz Roja llegó a la Casa Consistorial, rindiéndole honores destacamentos de todas las Armas, de Falange y del Requeté.

El cadáver que iba envuelto en las banderas española e italiana, fué depositado en el salón de sesiones, que estaba convertido en capilla ardiente, cubierto por los colores de Italia y de España.

El féretro estaba cubierto de flores.

Dábanle guardia de honor aviadores, ingenieros, artilleros, infantería, falangistas y requetés.

Los pliegos colocados en el antecorral a medida que avanzaba la noche se cubrían de firmas de todas las personas que desfilaban ante el cadáver, elevando una oración por el eterno descanso de su alma.

A los compañeros de arma del heroico aviador don Arturo Rizzi les enviamos nuestra sentida condolencia.

### El parte oficial de la guerra

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Diciembre de 1936:

Ejército del N.:

5.ª División: Sin novedad.

6.ª División: En el sector de Villedar, el enemigo atacó las posiciones ocupadas ayer por nuestras tropas, siendo rechazado y ocasionándose gran número de bajas.

7.ª y 8.ª División y División de Soria: Sin novedad.

Ejército del S.: Continuando las operaciones en la provincia de Córdoba, siguió el avance victorioso de nuestras tropas que conquistaron El Carpio, Pedro Abad y Villafranca de Córdoba, abandonando el enemigo en su huida muertos, material y ametralladoras en abundancia.

Actividad de la Aviación: En el aire, en Leganés fué derribado un trimotor enemigo.

De orden de S. E. El Coronel 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.—Rubricado.



### «Habla Salamanca»

EN CATALUÑA LA SITUACION ES DE COMPLETA ANARQUIA

Poseemos una información muy completa del estado actual de Cataluña bajo los diferentes poderes, que allí actúan. Vamos a extraer, los puntos que más pueden interesar a la opinión y que reflejan el estado caótico en que se encuentra la región catalana, bajo el terror a que la tienen sometida, las organizaciones extremistas.

Situación política social. — Cataluña vive un régimen de cantonalismo, más exactamente, de localismo. En cada pueblo en el más insignificante, hay por encima de todo un comité local que obedece o no obedece a la Generalidad según le viene en gana. En general los organismos políticos centrales no tienen ninguna fuerza para controlar a los organismos locales. Mucho más fuerza que la Generalidad tiene la C.N.T. la cual con su organización de enlace puede en cualquier momento dar una orden a sus confederados de los Comités Locales, que le obedecen.

El ambiente general de Cataluña, es de pánico y de terror. En los últimos quince días el tono general de la región ha descendido notablemente después de fracasado el último intento de dominar por la fuerza, a la F.A.I. para constituir un Gobierno que gobernase y que se habría podido presentar como garantía del orden interior frente a la anarquía. El decaimiento de los elementos de Estat Catalá es grande, y aun sin confesarlo se adivina su franco deseo de que triunfe el Gobierno de Franco, aunque serían obligados a desterrarse.

#### SITUACION ECONOMICA

Sobre la situación económica, hay en la Generalidad una gran angustia. Las cuentas corrientes en los bancos están agotadas; ya el algodón escasea cada día más; no hay carbón suficiente para hacer funcionar las fábricas; el aprovisionamiento de las ciudades va tomando caracteres trágicos. Las

colas empiezan a las 4 de la madrugada y sus dimensiones crecen cada día más. Estallan continuamente en dichas colas pequeños tumultos, que los milicianos tratan de ahogar por la fuerza. La nerviosidad de las mujeres, aumenta, y hasta hay quien afirma que las mujeres serán las que resolverán la cuestión.

Barcelona está racionada a base de cien gramos de carne por día, con advertencia de que hay que ir individualmente a obtenerla, porque no se dan víveres a título familiar, sino a título individual. Ha habido días en que la carne y el pescado han faltado en absoluto.

#### LOS VIAJES DE COMPANYS A PARÍS

La versión dada por la prensa francesa sobre las circunstancias del viaje de Companys a París es desconocida en Barcelona pues dice que en el viaje de ida, Companys fué titoreado por los elementos de la FAI entre Girona y Figueras. Lo cierto es que volvieron a Barcelona unos policías, heridos de los que formaban parte de la escolta de Companys. Se dice en Barcelona que los tirotearon elementos de la FAI.

#### LA ESCOLTA DE AZAÑA

Una de las cosas que dispuso Reverter, durante su manó fué cambiar los elementos de la escolta de Azaña, que llegaron con él de Madrid, y que al parecer eran de su confianza. Reverter los sustituyó con policías de su confianza, también, y por elementos de Estat Catalá con arma larga. Companys se quejó amargamente a Reverter del cambio dispuesto, añadiendo que Azaña se había molestado. ¿Usted cree — contestó Reverter — que los que nos jugamos la vida a cada momento podemos tolerar que Azaña se nos escape como un Gasso cualquiera? Esto no se puede tolerar, ni puede ser tolerado. Yo no toleraré que ellos pongan tierra de por medio mientras nosotros vivimos en el doble peligro de ser fusilados por unos y por otros.

#### LA LEGALIDAD ROJA

Azaña es un prisionero y vive en Montserrat sin ejercer ninguna de las funciones propias de su cargo; ni siquiera recibe las Comisiones. "Solidaridad Obrera" hace hincapié en esta situación verdaderamente desesperada del que aun se titula Presidente de la República.

#### LOS ROJOS INTENTARON VENDER A FRANCIA, MALLORCA Y LEVANTE

Se recordará que a mediados de noviembre pasado, Juan Casanovas hizo un viaje a París. En una de sus visitas al Presidente Blum planteó el problema de la posible anexión de Cataluña, Valencia y Mallorca a Francia, o en todo caso, de una benevolencia que permitiese la existencia de un Levante español autónomo bajo la protección francesa. Se escuchó complacientemente a Casanovas, haciéndole observar sin embargo que no se podía hablar a fondo del asunto sin antes limpiar de anarquía y terrorismo las regiones de referencia. Casanovas regresó a Cataluña dispuesto a hacerse cargo de una situación normal y con la eliminación de los anarquistas. Reverter y Estat Catalá se pusieron de acuerdo y a su lado, celebrándose una reunión a la que asistieron Casanovas, Reverter y Aranguren. Este último se hallaba al parecer arrepentido de sus traiciones pasadas y alarmado por la falta de armamento de las fuerzas de Guardia civil y de Asalto. Aranguren ofreció su colaboración, manifestando que las fuerzas a sus órdenes no disponían de armas adecuadas y no tenían por lo tanto eficiencia alguna. Reverter quedó encargado de facilitárselo. Companys estaba enterado de estos proyectos sino en detalle, en líneas generales y los alentó hasta donde le permitiera su cobardía. El hombre de confianza de Casanovas fué Reverter, persona de cierta nobleza, valiente, aunque con grandes defectos, insensato, fátuo e indiscreto. La CNT se salvó por mediación de Pérez Asúa, y consiguió definitivamente neutralizar los proyectos de los conjurados.

La anarquía en Cataluña. — Es

opinión muy generalizada en Cataluña que el paso de Reverter por la Comisaría ha sido caracterizado por el número de favores hechos a personas de derecha, otorgación de pasaportes, liberación de presos, represión contra la FAI. Esta actuación llegó a conocimiento de Pérez Asúa y le sirvió de arma para perderle. Dará idea del grado a que llegaron las relaciones entre Reverter y la CNT la siguiente orden dada por éste a un policía y oída por el manifestante, cuando se hallaba en la propia Comisaría de orden público: Véte y tráeme a estos tres presos; si al salir ves alguna cosa anormal, tira sin contemplaciones. Casanovas se salvó gracias a Reverter, pues como se sabe fué puesto en libertad y pudo escaparse a Francia. Los elementos de Estat Catalá comprometidos en la conjura fueron fusilados. Después del fracaso de esta intentona se ha observado una gran depresión entre las fuerzas políticas y militares falsías.

Ya ha bajado, como hemos dicho, el tono general de Barcelona. A este período ha seguido un reconocimiento de la anarquía, que ha producido, las crisis del Gobierno Tarradellas, en términos más dramáticos. Reverter, no se ha recatado nunca en decir que Companys es un cobarde y que Tarradellas es un cobarde como Companys.

**RETAGUARDIA NACIONALISTA**

Frente al caos de la retaguardia roja, encontramos el alto espíritu patriótico de la retaguardia azul. Seguido, frente al robo, al asesinato y a la anarquía, los más sublimes rasgos de sacrificio y del amor a España. He aquí dos ejemplos de los miles y miles que diariamente llegan a nuestro campamento y que indican la altísima graduación a que ha llegado el entusiasmo, el desprendimiento y el patriotismo de los verdaderos españoles.

Al pie del Gurugú — nombre evocador de la guerra de Melilla — vivía el moro Ben-Ahu-Yalla. Tenía un caserío y unas tierras. Cuenta 42 años, es alto, bronceado con gran arbo blanca, que le da aspecto patriarcal. Habla limpiamente el español, y ha declarado que su patria es España. Sirvió siete años en la mehalla núm. 2 de Melilla, mandada entonces por el Teniente Coronel, hoy Coronel Solán. Se puso a labrar la tierra al pacificarse Marruecos y, ahora al estallar el Movimiento Libertador quiso militar bajo nuestra bandera. No pudo hacerlo, oficialmente y para obviarse dificultad dejó su labor, su mujer y sus hijos y, cogiendo el dinero que pudo reunir vino a la quepa

él dice su Patria, a España. Por ella viajó como todos con entera libertad. Llegó a Vitoria, buscó a su antiguo jefe el hoy Coronel, y cuadrándose ante él, emocionado le dijo: A sus órdenes, mi coronel, vengo a defender a España. El Coronel le reconoció y abrazándole dijo, únicamente esto: Ben-Ahu-Yalla. ¡Viva ESPAÑA!

El General Millán Astray recibe diariamente 100 cartas de toda España. Al azar cogimos una. La firma Juan Ortiz Méndez, quien remite un impermeable que tenía para los soldados de España. En la carta dice: tenía un hijo que se alistó en la gloriosa Legión a quien cupo el alto honor de dar su vida por España. Su mujer y sus dos hijos — mis nietos — todos los días van a su tumba y reza y rezan por él y por España. No puedo ofrecer otro hijo para la Patria y doy lo que tengo: mi impermeable. Así son los españoles.

Hoy solo podemos ofrecer ejemplos de la patria liberada. Mañana veremos como desde los más reconditos lugares nos llegan ejemplos de heroísmo y amor a España.

Biarritz.—El sábado por la noche el Comisario general hizo un reconocimiento en un garage de Biarritz encontrando 20 grandes cajas, una de las cuales contenía un motor de avión y las restantes las piezas necesarias para reconstruir un total de 5 aviones de combate.

Madrid.—El gobierno rojo ha requisado todos los aparatos de radio y tiene prohibido bajo penas severísimas escuchar las noticias del Ejército español en su territorio no circula más prensa nacional y extranjera que la que le es completamente adicta y así pueden tejer a su antojo todos los embustes que se les ocurre con los que engañan a los desgraciados que yacen aajo su yugo insostenible, pero como el mentir por sistema tiene sus inconvenientes, se da el caso de que las radios rojas anuncian una vez la conquista de una ciudad y esta noticia pasado algún tiempo vuelven a repetirla y así 4 y hasta 5 veces. Han sido conquistadas por lo menos poblaciones que ni un solo momento han dejado de pertenecer al Generalísimo Franco. Oviedo se ha tomado 5 veces, Talavera 3, Illescas 2, Huesca 4. Esto ha dado lugar a que Radio Daventry de Londres fijera no hace mucho tiempo a raíz de una nueva toma de Huesca radiada por Madrid, la cuarta conquista imaginaria lo siguiente: Madrid fica por cuarta vez que ha conquistado Huesca; pero oiremos nuevamente pasado algún tiempo hablar de la misma conquista.

ellos mandan se celebren las fiestas de Navidad.

**EN LONDRES LA PESETA NACIONALISTA SE COTIZA CINCO VECES MAS FAVORABLEMENTE QUE LA DEL GOBIERNO DE VALENCIA**

Londres.—La peseta nacionalista estampillada o del Gobierno nacional del GENERAL FRANCO se cotiza, en la bolsa londinense, cinco veces más favorablemente que la de los rojos. Así, las operaciones bursátiles, que son tan sensibles a todo acontecimiento político, cotizan a 51 pesetas por libra esterlina cuando se trata de la peseta de Burgos, y 246 a 250 cuando se opera sobre la peseta de Valencia. Esto quiere decir que se concede cinco veces más crédito al Gobierno de Burgos que al de los gubernamentales, así llamados probablemente porque son los que más gobiernos tienen: Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Santander, etc. Esta cotización a favor de los nacionalistas es a pesar de que los rojos tienen el oro del Banco de España y en el lado de los nacionalistas no hay tanto metal amarillo para cubrir sus billetes, pero en cambio hay más sangre, más seriedad y más responsabilidad. Las contribuciones no se pagan;

en las zonas rojas no hay orden; la anarquía se enseorea de Madrid, Barcelona, Valencia, etc. Enfrente a ellos, en la extensa zona nacional, reina el orden, se trabaja normalmente y se pagan las contribuciones, incluso con anticipación voluntariamente. Su industria y comercio se encuentran en perfecto funcionamiento.

**LOS MARXISAS DE EL ESCORIAL SUFREN UNA TREMENDA DERROTA DEJANDO 200 MUERTOS**

El Escorial.—Los rojos desarrollaron un desesperado ataque en el sector de El Escorial, siendo rechazados completamente por los nacionales, que destruyeron completamente a las columnas marxistas. Esas iban apoyadas por cinco tanques y fuego de artillería. Las tropas nacionales hicieron funcionar las defensas anti-tanques, logrando contener al enemigo. Las ametralladoras funcionaron con gran precisión y los comunistas sufrieron enorme quebranto. Sobre el campo, dejaron más de 200 muertos y un centenar de heridos. También se les cogieron numerosos prisioneros. Algunos de éstos manifestaron que constituía para ellos una gran alegría estar en poder de los nacionales, pues iban con los rojos a la lucha bajo amenaza de muerte.

D. Lorenzo Riera Font, de tería, ha regalado 1 pavo y un

**El Conde Rossi en la del Dr. Valdés**

En la mañana de domingo Aldo Rossi visitó la Clínica de tor Valdés en donde se proyecta en su honor varias películas en la sala de operaciones "Vertebrales y formación de articulaciones".

Asistieron a dicho acto médicos y médicos italianos. A la sala Pelayos y Falangistas y el que asistía a la misa de las enterarse de la presencia del se congregó formando la guardia pequeños; escena tan expone simpática que el Conde pondera tustáticamente, pues con orgullo él, ha injertado en el alma quina, en los pequeños en el amor a la Patria, tan atrofitados del Movimiento Nacional de España. Entre videntes y sos arrancó el coche por el para llevar a otras localidades Mallorca el verbo cálido de obra, toda sinceridad y encarna del hombre noble y bravo.

**Rasgo patriótico**

Es el que han tenido don Falconer acreditado almacén Palma y el comerciante don Caldentey de Capdepera y el de la Guardia Civil don Pedro dal quienes adquirieron unos terrenos en Son San Juan de parcelarlos a fin de dar a muchos obreros con la consa de un poblado al que bautizan nombre del Conde Rossi, con de que se perpetue en Mallorca pre perenne el nombre glorioso tan querido y buen amigo nuestro.

Y para completar su gesto tico y generoso dan regalado liente Conde, un espacio lar en el mejor sitio del que cruzan varias anchurosas que llevan el nombre de los Franco, Goded, Conde Rossi, de Zayas y del Gobernador Mateo Torres, quien dió una simpática como característica la tarde de la fiesta de aviación.

Los Sres. Falconer y Caldentey su apoderado en aquellos Teniente de la Guardia Civil Vidal, con el plano en la mano caban al Gobernador sus prop de empezar las construcciones pronto como terminase la guerra lo que contestó rápidamente do teo Torres: ¿Por que esperar tiempo? ¿Que tiene que ver la rra con el trabajo? A empezar na mismo y dar colocación inme a muchos obreros ayudando a remediar el paro.

Esto ocurría el sábado por la y esta misma semana han de los Sres. Falconer y Caldentey se cumplan los deseos del Gobernador. Y entre las muchas parcelas ya hay vendidas han inscrito primera de ellas la del conde cuya escritura ya se ha formal y firmado en la notaría de casio Pou.

Muy digno de alabanza es de los Sres. Falconer y Morey nes felicitamos cordialmente.

**Asistencia Palmesana**

El simpático acto que premia benéfica Sociedad para el 26, 2.ª Fiesta de Navidad, es con entusiasmo grandioso, por so del programa.

Dará principio la fiesta a las la tarde y por la «Juventud Palmaesana» se pondrá en hermoso espectáculo, propio de ximas fiestas «Pastores a coro de niños.

A todos los hijos de los obsequiará con caramelos.

**Comandancia Militar de rina de Baleares**

Por la presente se cita a Bartolomé Pujol Mayol para presente a la mayor brevedad na y en caso de no encontrarse Isla lo hará uno de sus familiares El 2.º Comandante Militar de Felipe Muntaner.

**Noticias radiadas anoche**

(Servicio de Radio Mallorca)

**EL GOBIERNO VASCO QUERIA BARCOS.—ARNICHES AL SERVICIO DE LOS ROJOS.—INVITANDO A LOS OBREROS DE GIJÓN A RENDIRSE.—UN SOLO CUERPO ARMADO, CON LA GUARDIA CIVIL, LOS DE ASALTO Y LA POLICIA**

Radio Castilla Burgos a las 15 horas?

Unión Radio de Madrid dió cuenta de una nota de Prensa del Ministerio de la Gobernación, en el que se obliga a presentarse a filas a todos los hombres de 19 a 48 años.

Barcelona.—Ha regresado el ministro en cartera Irujo quien ha hecho manifestaciones acerca de la potencialidad de Gobierno Vasco, habiéndose quejado que el Gobierno de Euzcadi, no disponga de barcos de guerra para hacer más efectiva la labor guerrera de los vascos.

Barcelona.—Ha llegado el conocido sainero, Carlos Arniches, quien marchará a Valencia, donde embarcará con rumbo a Buenos Aires. Arniches está al servicio de los rojos, y marcha a la Argentina para representar al Gobierno en el Congreso de Autores.

Gijón.—Volaron sobre esta ciudad varios aparatos nacionales que arrojaron gran cantidad de octavillas, firmadas por el GENERAL FRANCO que dicen: Milicianos que pasais hambre y grandes penalidades, vuestra resistencia es inútil, nosotros no per-

seguimos a los obreros. Creamos una España nueva en donde podréis trabajar en paz y seguridad en vuestro trabajo.

Valencia.—A las nueve de la noche terminó el Consejo de Ministros del gobierno huido de Madrid. Este Consejo había comenzado a las cuatro de la tarde. A la salida el Ministro de Instrucción comunicó que había sido muy interesante, y que se había escuchado el informe de Alvarez del Vayo, de su actuación en Ginebra, que no puede ser más optimista y que el Consejo había estudiado el proyecto de crear un solo cuerpo armado con las fuerzas de Guardia civil, Guardias de Asalto y Policía.

**VICTORIAS DE LOS NACIONALES EN EL FRENTE DE CORDOBA.**

**—LA RETIRADA DE AZAÑA**

Berlin.—En la provincia de Córdoba las tropas nacionales han obtenido importantes victorias. De todos los frentes llegan a diario informes según los cuales los nacionalistas prosiguen victoriosamente su avance. Se pasan a diario centenares de soldados rojos a las líneas nacionales estando de acuerdo todos en que en la zona roja escasean de manera alarmante los víveres.

Berlin.—Se anuncia que Azaña se ha retirado de la vida política, debido a su lamentable estado de salud.

Por carecer de alimentos, los rojos han prohibido que en la zona en que

**Noticias de Palma**

**Carta del Sr. Gil Robles**

(Hay un membrete que dice "Estado Español. Representante en Lisboa")

Sr. Don Francisco Juan Sentmenat. 11 de Diciembre de 1936.

Mi distinguido amigo: Con sincera emoción he leído su cuarta y visto las fotografías de esos valientes núcleos de la JAP que tan alta han puesto nuestra bandera. Veo, con legítimo orgullo que la semilla de ciudadanía ha dado sus frutos cuando la Patria se da visto en peligro.

Sin posibilidades de comunicación con otros núcleos, sin tiempo para recibir instrucciones han acertado ustedes plenamente a seguir el camino que el deber a todos nos traza: servir a España, dar por ella la vida, sin espíritu de partido, sin pequeñas pasiones, sin ambiciones mezquinas. Hoy no hay ni puede haber más que una consigna: ser soldados de España, y someterse con disciplina ciega a lo que la autoridad militar ordene.

A toda costa hay que robustecer la unidad espiritual de los verdaderos españoles. Para ello, todo sacrificio me parecerá poco. Merecerá bien de la Patria quien más se sacrifique. Muchos son los que dan su vida por España. Yo quisiera que la JAP diera además, si preciso fuera, su personalidad, su legítimo amor propio, su existencia colectiva incluso.

Hoy por hoy, esa y no otra es la consigna. Cuando sea preciso hacer algo más, recibirán Vdes. instrucciones.

Entre tanto, felicite cordialmente a esos valientes amigos a quienes España vivirá agradecida.

Para Vd. el más cariñoso saludo de J. M. Gil Robles.

**Junta del Paro Obrero**

Hasta las trece horas del día 30 del actual se admitirán en el Registro del Gobierno Civil de Baleares, proposiciones para optar al concurso de construcción del Palacio de Comunicaciones en Palma de Mallorca, con cargo a los fondos que recauda la Junta del Paro Obrero.

El acto de la apertura de Pliegos del Concurso, se verificará en el Gobierno Civil, el día 2 de Enero próximo, a las once horas.

El Proyecto, Pliego de condiciones, estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, durante los días y horas hábiles de oficina.

Las bajas deberán presentarse sobre los precios unitarios del Proyecto.

Cada proposición se presentará en papel sellado de la clase sexta (6.ª) de 4'50 pesetas en papel común con póliza de aquel precio y un sello de 0'10 pesetas del Paro Obrero, desechándose desde luego, la que no vaya con este requisito cumplido y estén

acompañadas del resguardo del Depósito del 1 % del presupuesto, en la Caja de la Junta Provincial del Paro Obrero, en el Ayuntamiento de Palma.

Palma de Mallorca, 21 de Diciembre de 1936. — El Gobernador Civil, Presidente de la Junta del Paro Obrero.

\*\*

La Junta de Paro Obrero, creada por el Bando de 7 de Noviembre último, en uso de las facultades que dicha disposición le concede en su artículo 11.º, acuerda lo siguiente:

**RECETAS MEDICAS.**— Desde 1 pta. en adelante, un sello de 0'05 ptas.

**LIBRITOS PAPEL DE FUMAR.**— De precio superior a 0'05 ptas. un sello de 0'05.

**CONSUMACIONES INDIVIDUALES DE CAFES, BARES Y SIMILARES.**—Desde 0'30 ptas. un sello de 0'05 ptas.

En dichas consumaciones deberá presentarse al parroquiano o cliente el sello pro-paro obrero entero, debiendo inutilizarse a su presencia.

**ENVASES PRECINTADOS Y ESPECIFICOS.**—En los artículos o productos comprendidos en este epígrafe del Bando, el expendedor tiene la obligación de tener pegado el correspondiente sello pro-paro obrero, el cual deberá estar inutilizado con la Palma, 23 de Diciembre de 1936.— fecha o sello del establecimiento.

El Gobernador Presidente, MATEO TORRES.

**Donativos para los pobres y cocinas**

Nos ha manifestado el Sr. Alcalde que son muchas las personas que, atendiendo a la invitación hecha por él de entregar en beneficio de los pobres necesitados las ropas usadas y de abrigo que tuvieran, hacen entrega de dichas prendas en la secretaría particular de esta Alcaldía, añadiendo que, tocando a su fin el plazo para poder entregarlas, ruega a las personas que piensan dar algo lo hagan antes del día 28 de este mes. Entre las prendas que más se han solicitado figuran alpargatas y zapatos, tanto de niño como de persona mayor, lo que hace público por si hay algún buen español y cristiano que quiera proporcionar dichos artículos.

\*\*

Los Sres. D. Guillermo y don Bartolomé Reus, queriendo obsequiar a los asistentes a los distintos comedores de las Cocinas económicas, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, han ofrecido al Sr. Alcalde 2 mil litros de vino y 300 de moscatel, respectivamente.

También los señores: Vda. de Antonio Esteva, Vicente Rosselló y Miguel Gamundí, con el mismo objeto han ofrecido unos 150 kilos de tu-

### Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 24 de Diciembre de 1936:

Parada: Comandancia: Requeté 1.ª Línea. Cárcel, Prisión Estaciones, Prisión calle Salas: Regimiento Infantería Palma núm. 36. Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1. Caballería: Grupo Mixto Ingenieros núm. 1. Teléfonos, Gas y Electricidad, Portixol, Porto-Pí y Aceitera S. A.: Milicias. Jefe de día: Comandante Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Imaginaria: Comandante Infantería don Miguel Garau Sureda. Visita Hospital: 2.º Capitán de Infantería. Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

### Pro-presos

Recibimos la siguiente nota: La C. de D. T. la "Margarita" posó una mirada de caridad sobre los presos y a impulsos de ella presentó unas peticiones al Comandante Militar, a las cuales ha contestado el señor Benjumeda en la siguiente forma:

Obséquios propios de las fiestas de Navidad y Reyes "Es esta proposición tan noble, generosa, humana y cristiana y tan digna de alabanza que debería iniciarse inmediatamente la colecta en favor de tantos desgraciados, desplegando para ello la máxima actividad". Alentadas por tan autorizadas frases invitamos a las familias de los presos, como a todos los que sientan la voz de "amaos los unos a los otros" a que envíen cuanto sea propio para formar paquetes aguinaldo, poniendo en ellos el nombre del destinatario y mandándolo al local de las "Margaritas", San Jaime 68, quienes se ocuparán de que llegue a su destino. Los paquetes o donativos se recibirán de 11 a 1 y de 5 a 7.

Respondiendo a otras peticiones de carácter espiritual que en la misma fecha formulamos las "Margaritas", se ha dignado también acceder el señor Benjumeda y, en su consecuencia, dice: Asistencia religiosa: "Para prestar dicha asistencia en la Prisión Provincial, he designado al Capellán del Cuerpo Eclesiástico don Juan Vich Nebot y para desempeñar igual cometido en la Cárcel de Estaciones, al Capellán 2.º del mismo Cuerpo don Antonio Font Quetglas.

A ambos he ordenado que aparte del principal cumplimiento de su sagrado ministerio, deberán, en los días de fiesta que ocrean oportuno, dirigir la palabra a los delinquentes para exhortarles al cumplimiento de sus deberes religiosos. Una vez por semana darán conferencias que versarán sobre religión y moral y procurarán hacer comprender a sus oyentes, por medios sencillos, fáciles y persuasivos, las ventajas que les ha de reportar una oportuna y sincera regeneración.

En los días y épocas prevenidos se efectuarán las pláticas religiosas, en la forma y a las horas que previamente fijarán los Jefes de Prisión. Muy de agradecer son las anteriores palabras de nuestra primera Autoridad Militar, con las que nos facilita el cumplimiento de nuestros fines de caridad principales, para las que fuimos creadas.

VIVA ESPAÑA!

### Alcaldía

SOBRE LA VENTA DE VOLANTERÍA

Al recibimos este mediodía el señor Alcalde nos ha dicho: habiendo llegado a mi conocimiento de que algunos vendedores de animales y otros establecidos en la Avenida aprovechaban la oscuridad de la noche para expender animales enfermos al público, he ordenado que a partir de hoy día 22 queda terminantemente prohibida la

venta de dicha mercancía después de la puesta del sol.

### EL SABADO PROXIMO VENDERA EN LA PLAZA

También nos ha dicho el Sr. Zaforteza que dado la circunstancia de que el viernes, sábado y domingo son días festivos había dispuesto que en la Plaza de Abastos el próximo sábado se expandan mercancías al público para evitar quede desabastecida la plaza a la par que para dar facilidades a los familias modestas para adquirir comestibles y otros.

### VISITAS

Entre las muchas visitas que ha recibido el señor Alcalde figura la del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia don Mateo Torres con su Secretario particular señor Esteve.

Examinaron, antes de proceder a su fundición, la columna que se colocará a la entrada de la Rambla para que quede rotulada con el nombre ya acordado de Vía Roma.

El señor Torres tuvo palabras de elogio para la citada obra que ha sido proyectada por el Arquitecto Municipal señor Aleñá y ejecutada por el escultor señor Vila.

Desde la Casa Consistorial el señor Torres con el Alcalde, que le había recibido, se trasladaron a ver el estado de otras obras en construcción.

### LIRICO

JUEVES 24 y VIERNES 25

Locuras de Carlos EL PRECIO DE UN BESO CARNE

(Dos grandes films en español)

SABADO 26 y DOMINGO 27

Bomberos Noches de Nueva York La simpática huerfanita

(Grandioso programa en español)

### Notas del Carnet

PERSONALES

\* Ha sido ascendido al empleo de Coronel nuestro amigo el Jefe del Grupo Mixto de Artillería número 1 D. Gerardo Martínez de Tejada, a quien felicitamos.

### Sebastián Barrera

Mañana jueves día 24 se cumple el séptimo aniversario del fallecimiento del que fué nuestro amigo don Sebastián Barrera Serra, Oficial 3.º del Cuerpo de Telégrafos.

Las misas que a las 7 y media, 8 y 8 y media se celebrarán mañana en la capilla de las Almas de la Iglesia del Soborno, serán en sufragio de su alma.

Toda su familia invita a sus amistades y conocidos asistan a alguna de dichas misas por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

### Deportivas

Natación

V COPA NAVIDAD

A beneficio de la suscripción del Movimiento Salvador de España y organizada por el Club de Regatas, tendrá lugar el próximo domingo día 27 la fiesta

de la V Copa Navidad y la Challenge Navidad.

No se sabe ciertamente los nombres de los participantes, pero sí que se ha logrado un número superior a los otros años, especialmente en la categoría femenina.

Como siempre los «autorizados» dan nombres que dan lugar a comentarios.

José L. Riera y Moreiras están empataados para la adjudicación definitiva de la challenge y de participar ambos este año hace difícil augurar quién será el vencedor ya que la superioridad de Alberto se ve hoy rebajada por la falta de entreno, si es que José Luis haya podido hacerlo.

Puede haber sorpresas como las hubo el pasado año con el nadador del Porto Colom Nicolás Forteza que se dice se halla en buena forma.

Feliu dicen que no va mal y no hay que olvidar a Mut cuya participación se augura.

El domingo se pespeará la incógnita.

### De Teatros

BALEAR

Mañana jueves se repone en este local el doble programa Metro, «El Pró fugo» y «Emma».

Para el viernes, sábado y domingo próximo en sesiones de tres tarde a once treinta noche, se anuncia en este local grandes sesiones de cine y variadas.

Debutarán el viernes las artistas Lidi Lupe cupletista, Conchita Borrull bailarina, el bailarín Tobalo con el guitarrista Torres y dos precoces artistas creadoras del baile flamenco, acompañadas por guitarra y bandurria.

DORE

Para mañana jueves y viernes, día de Navidad, desde las 3, queda anunciada en este concurrencido cine, la película en español, «Casino del Mar», drama por Gary Grant, Benita Hume, J. La Rue y Glenda Farrell; y la opereta «Paso a la Juventud», por Jean Kieper y Marta Eggerth.

Para el domingo se anuncia la película en español «Guillermo Tell».

Para el domingo y lunes se anuncia «El Héroe Público núm. 1», (en español) y «La flota suicida».

### El Aguinaldo del Soldado

Días pasados postularon por las calles de Palma nuestras activas falangistas recogiendo los donativos de los buenos españoles que acercándose las Navidades quieren contribuir a que en ellas los soldados de España, reciban nuestros recuerdos en forma de donativos que al mismo tiempo que alivio a sus necesidades sean como una repetición de las felicidades y de las ternuras del hogar.

Falange Femenina en su patriotismo quiere que lo que se obtenga para el "Aguinaldo del Soldado", sea no solamente importante en cantidad, sino que sea dado con exportanidad como algo que tenemos la obligación de ofrecer a los que luchan en los días señalados de la fiesta del nacimiento del Señor.

Mallorca, la que ha demostrado su patriotismo, debe dar prueba ahora de su sensibilidad, de su reconocimiento hacia aquellos que lejos de sus familias defienden y reconquistan palmo a palmo la tierra española con un admirable espíritu patriota. El "Aguinaldo del Soldado", es una delicadeza con que el pueblo de Mallorca debe obsequiar sin regateos a los bravos soldados de la auténtica España.

¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

### UNICA CASA

en nuevos films y asegurados a 2.50 pesetas. Casa María de los Ous. Barzillo. 11

BORN JUEVES EL HEROE PUBLICO N.º 1 y ROSA DE FRANCIA por Rosita Diaz, Antonio Moreno José Calleja y Lionel Barrymore Sábado: Nuevo programa.

### Homenaje al glorioso General Goded

Se ruega a los Ayuntamientos, Entidades, Sociedades y particulares que todavía no han aportado su óbolo a la suscripción abierta al indicado fin, envíen sus donativos o participen la cantidad con la que piensen contribuir, ANTES DEL DIA 31 DEL ACTUAL, en cuya fecha se cerrará la suscripción conforme a lo ordenado por la Autoridad Militar Superior de Baleares.

### El aviador Arturo Rizzi

Ha dado su vida por España, pereciendo en el cumplimiento de su deber, el valiente caballero legionario de la escuadrilla aérea de Mallorca Arturo Rizzi, experto piloto y perfecto caballero.

El finado gozaba de generales simpatías y por ello su muerte ha sido muy sentida en Palma, cuyo pueblo se ha asociado al duelo desfilando, emocionado, y sin distinción de matices, ante el cadáver instalado en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

LA ULTIMA HORA se asocia al duelo y envía su más sentido pésame a la familia del heroico aviador así como a la Autoridad Militar y al Cuerpo de Aviación.

EL TRASLADO DEL CADAVER AL AYUNTAMIENTO. — IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO. — OTROS DETALLES

Poco después de las nueve y media de la noche de ayer el cadáver del heroico aviador Arturo Rizzi fué trasladado desde el Hospital Militar, a la Casa Consistorial en un furgón de la Cruz Roja.

Le rindieron honores en el Ayuntamiento destacamentos de todas las armas de nuestra guarnición, Requeté y Falange Española, formando además más en el zaguán y escalera la guardia municipal.

El cadáver del infortunado aviador, fué recibido por el Alcalde y los gestores municipales, quienes bajaron al zaguán, acompañándole hasta la capilla ardiente.

El cadáver, que iba envuelto en las banderas españolas e italiana, fué depositado en magnífica caja de rica madera con herrajes de plata y colocada esta en el salón de sesiones convertido en capilla ardiente.

El féretro, envuelto por las banderas de ambas naciones hermanas, ha quedado cubierto de flores, dejando únicamente al descubierto el rostro del malogrado piloto aador.

Un magnífico crucifijo, símbolo de redención y de paz eterna, preside la capilla ardiente.

Instalado el cadáver en la capilla ardiente, durante toda la noche y esta madrugada ha desfilado por el Consistorio gran número de personas elevando una oración por el eterno descanso del alma del malogrado aviador.

Daban guardia de honor al cadáver, turnándose en este honroso cometido, fuerzas de las diferentes Armas de la guarnición, Falange, Requeté y Milicias Urbanas.

También han guardado el caaver de su infortunado compañero los jefes y oficiales pertenecientes al Cuerpo de Aviación de esta Base Aérea.

EL CONDE ROSSI, ANTE EL CADAVER

Esta madrugada, a eso de las cinco y media, el Conde Rossi, acompañado del P. Adrover, ha estado en la capilla ardiente, donde, después de besar en la frente el cadáver del aviador Rizzi, muerto por Dios y por España, ha rezado durante un rato de rodillas, acompañado también del P. Adrover, por el alma de su malogrado amigo.

EN LA MAÑANA DE HOY UN GRAN GENTIO DESFILO ANTE EL CADAVER

Desde mucho antes de las siete de la mañana de hoy el desfile de personas de todas las clases sociales, por la capilla ardiente, ha sido intensísimo, viéndose orar a todos ellos por quién ha muerto en defensa de un ideal puesto al servicio de una nación amiga.

A las mujeres, al terminar sus rezos, se les veía descender por las escaleras de la Casa Consistorial con

lágrimas en los ojos.

Los pliegos de firmas colocados en el zaguán de nuestro Ayuntamiento se cubren rápidamente de firmas, viéndose con ello claramente como Palma y Mallorca entera, siente como algo propio la muerte de Arturo Rizzi, el valiente piloto aviador.

En señal de duelo las puertas de la Casa Consistorial permanecen cerradas.

La enorme cola que se ha formado para desfilas ante el cadáver ha durado toda la mañana.

Poco después de las nueve ha acudido al Ayuntamiento el Obispo Auxiliar de Menorca D. Bartolomé Pascual acompañado del secretario del Seminario Rdo. Sr. Sampol.

También oró ante el cadáver el Comandante Militar de Marina D. Guillermo Ferragut e igualmente lo hicieron el Gobernador Civil de Baleares D. Mateo Torres y el Cónsul de Italia en Palma Sr. Facchi.

El Alcalde Sr. Zaforteza, rezó ante el cadáver un Padrenuestro, que fué contestado por el numeroso público que llenaba el Salón de actos. Luego el Sr. Alcalde dió un viva a Italia y otro a España que fueron contestados unánimemente.

Poco después de las doce acudió el Arzobispo-Obispo de Mallorca Ilmo. Dr. Miralles el cual oró piadosamente ante el cadáver.

EL ENTIERRO

A medida que se iba aproximando se la hora señalada para el entierro del heroico aviador, ha sido mayor todavía la afluencia de público que acudía a rendirle el homenaje de su consideración.

Puede decirse que Palma entera ha desfilado hoy por las Casas Consistoriales.

A la hora de cerrar esta edición la Plaza de Cort y vías adyacentes están atestadas.

El entierro de Arturo Rizzi constituirá una manifestación de duelo como no se recuerda ninguna otra en nuestra capital.

Han sido dedicadas a Rizzi numerosas coronas por las autoridades, cuerpos y dependencias. Muchas de ellas enlazan con las flores cintas con los colores de España e Italia.

### Para 1937

Calendario para las Baleares Placas con block mensual Dietarios página por día y dos días por página

Cromos, tarjetas y calendarios de bolsillo

Imprenta y Librería de José Tous -- P. Cort.

### EL SR. WINSTON

El célebre especialista óptico está de regreso en Palma

Desde el lunes día 21 hasta el domingo 27 del actual de 10 a 1 y de 3 a 7 tarde recibirá a su distinguida clientela aconsejando a los habitantes de Palma y sus alrededores a que visiten al señor Winston quien hará una demostración de sus lentes, que doblarán la fuerza de su vista, absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma.

# Ultimas noticias

**Ha sido bombardeada la Telefónica.-- La situación internacional.-- Los nacionales a dos kilómetros de la Puerta del Sol.-- La nochebuena de los rojos.-- La cuestión de la no intervención.**

(Servicio de Radio Mallorca)

Radio Club Portugués a la 1 de la madrugada:

Madrid.--Los aviones nacionalistas bombardearon la Telefónica. La fachada fué alcanzada por tres granadas. El bombardeo se llevó a cabo a las 10 horas, no registrándose víctimas, hasta ahora.

Berlín.--El embajador del Gobierno de Franco cerca del Reich señor Alvarez de Estrada ha hecho declaraciones a la prensa; en ellas recuerda que durante la guerra de 1914 a 1919 ocupó el cargo de agregado en la embajada española en Berlín. Se declara satisfecho de estar otra vez en la capital alemana y dice que el GENERAL FRANCO y pueblo español recuerdan con simpatía el apoyo moral que les prestó el pueblo alemán en los momentos difíciles. Espera que su estancia en la capital germana, servirá para estrechar las relaciones entre dos estados que combaten a un enemigo común: el bolchevismo.

Londres.--En Foreign Office se recibió la respuesta del Gobierno del GENERAL FRANCO a la propuesta de cristalización franco-británica. La respuesta, que fué remitida por mediación del embajador inglés en España, lleva fecha del 21 de Diciembre. En ella el GENERAL FRANCO, se lamenta de que el Gobierno inglés no se haya aún dado cuenta de la grandeza, del Movimiento Nacional, y siga aún manteniendo relaciones con los rojos españoles. Hace después algunas preguntas, para definir ciertos puntos, entre las cuales figuran: ¿Se investigará lo referente a la compra de armamento para los rojos con el oro robado del Banco de España? ¿Se nombrarán agentes fiscalizadores en Perpignan, Marsella, Burdeos, Bayona y demás puntos que son verdaderos centros de reclutamiento de voluntarios y compra de material por los rojos? Pone después de relieve el desorden y la anarquía que reina en las regiones ocupadas por los marxistas, preguntándose como podrá el Gobierno de Valencia garantizar la seguridad de los agentes fiscalizadores. Termina diciendo que el General Franco esperará la respuesta a las aclaraciones tenidas para estudiarlas y contestar definitivamente a la propuesta.

Londres.--El Consejo Nacional del Movimiento Travailista de los Trade Unions discutió la situación española. No se dió ninguna referencia a la Prensa.

Madrid.--Otro comunicado madrileño dice que la batalla continúa en los alrededores de Pozuelo y que prosigue desde hace varios días aunque no ose puede facilitar todavía el resultado final de este combate. Como podrán ver nuestros lectores, los partes que dan los marxistas no hacen más que contradecirse unos a otros pues en la nota anterior decían que las tropas nacionales se encontraba a dos kms. de la Puerta del Sol mientras que ahora señalan un combate que no existe puesto que las tropas están bastante más avanzadas.

Al comienzo de la tarde -- dicen ellos-- fueron abatidos dos aviones nacionalistas y que un avión gubernamental había sido alcanzado cerca del Manzanares; pero que había logrado llegar planeando hasta el aeródromo de Barajas.

Madrid. -- Un comunicado oficial del Gobierno rojo dice que el enemigo está a dos kms. Puesto que en Madrid todas las distancias se miden desde la Puerta del Sol, podemos decir que los nacionales se encuentran a dos kms. de la misma. Las granadas caen sobre el centro de la capital y todavía Madrid se prepara para celebrar la Noche-buena. En esta noche nada faltará a los combatientes. El socorro

rojo internacional ha traído para ellos 50 toneladas de turrónes, 25 toneladas de jamón. Hasta aquí nada dada la cantidad de gente que existe en Madrid. Setenta toneladas de fardos de tabaco y 100 cajas de puros y cerillas, 30.000 litros de aguardiente que dado el número de milicianos que tienen que beber, corresponderá a unos dos litros por miliciano. ¡Qué noche será entonces más a propósito para los nacionales para darles un disgusto. Ahora todos los milicianos tienen ganas de pasar la noche en la capital, cosa que les trae algo, de cabeza a los dirigentes puesto que tiene que quedar alguien al cuidado de las trincheras. Ya veremos lo que pasa.

Avila.--Han sido cogidos 40 muchachos españoles de entre las dife-

## Resumen militar transmitido por Radio Club Portugués

Hemos leído, no sabemos donde que un periodista francés dijo que la iniciativa de las operaciones había pasado a los nacionalistas, lo que demostraba que éstos estaban prontos a emprender una acción eficaz y decisiva en Madrid. Hemos de observar que en Madrid nunca tuvieron la iniciativa los rojos. La iniciativa, como ofensiva perteneció siempre a los nacionales. Los rojos solo efectuaban contraataques u operaciones de poca importancia.

A propósito de los últimos contraataques iniciados por las huestes del general ruso Gleber, pues ya sabemos que Miaja no interviene para nada en este asunto, el General Varela ha declarado que estaba satisfecho, que estos contraataques favorecen especialmente la táctica de los nacionalistas, que así causan bajas y castigan a los rojos, lo que de otra manera no podrían hacer por estar éstos atrincherados y defendidos. Al salir los marxistas a luchar a campo descubierto no hacen más que favorecer a las tropas nacionalistas, de la cual se dieron cuenta los rojos dos meses después de haber empezado esta táctica, pero que ya fueron suficientes para que sufrieran graves pérdidas en todos los ataques que habían iniciado tan desventajosamente para ellos, pues que siempre fueron batidos y los nacionalistas conquistaron y no perdieron el terreno que paso a paso había quedado en su poder.

La situación actual es de tal naturaleza que pueden un día aparecer grupos de nacionalistas en las trincheras sin que se decidan a hacer fuego sobre ellos los rojos. Actualmente el capitán Botello ha tenido ocasión de visitar el frente y comprobar un fortalecimiento de las tro-

rentes milicias que se hallan voluntariamente luchando por España para seguir los estudios en la nueva escuela de pilotos aviadores.

Avila. -- El Gobierno nacional ha prohibido la venta de muebles u objetos de valor artístico y que los que quieran vender alguno de ellos, tienen que someterlos a una fiscalización. Además el Gobierno nacionalista ha prohibido la salida de dichos objetos de arte del territorio nacional, por lo cual se ha ordenado una estrecha vigilancia en las fronteras y los que intenten evacuar los objetos antes mencionados, serán sometidos a graves penalidades.

Los gobiernos inglés, francés, Estados Unidos y Buenos Aires enviarán sus embajadores a Addis Abeba.

Londres. -- La subcomisión de no intervención se reunió para tratar de la controlación de los puertos y fronteras españolas. De los acuerdos se sacó copia que se mandará a los gobiernos de Burgos y Valencia para que sean contestados durante un plazo de 10 días que se les señalará. Mañana esta nota será entregada a la Comisión para que esta dé su aprobación.

La última noticia que recibimos de Londres dá cuenta de que la subcomisión de no intervención acabó sus trabajos a las 10'40.

pas nacionalistas como nunca había podido observar.

Un caso que demuestra la barbarie de los rojos es el del médico de Carabanchel, que abandonó sus archivos ante la persecución de las tropas nacionalistas. Este médico tomaba nota de todos los ejecutados en Carabanchel por las hordas rojas y las documentaba con las correspondientes fotografías. Allí se puede ver el General López Ochoa que como recordarán nuestros oyentes fué fusilado y verdaderamente martirizado cuando estaba en el Hospital de Carabanchel. En la fotografía aparece el cuerpo del General con la cabeza cercenada, lo que revela la barbarie de los rojos; pero aún es más, pues al caer su cabeza fué clavada en lo alto de un palo y deseos no faltaban de pasearla por toda la población y llevarla en una procesión macabra, cosa que no se llegó a realizar porque para que no tuvieran ocasión de ver el refinamiento de los criminales rojos todos los residentes en Madrid. Estos criminales son los que se dicen defensores de la constitución de la República.

Como siempre en la vida, el aspecto trágico va unido al cómico y así se da el caso de que las trincheras de los dos bandos que están muy próximas sean testigos de la conversación que se entabla entre ellas. No vamos a decir palabras difíciles de repetir y aún imposibles de referir. Pero vamos a citar un caso ocurrido en las trincheras de la Ciudad Universitaria que demuestra que los rojos andan muy escasos de médicos, al mismo tiempo que de moralidad. Desde las trincheras rojas llegaban voces pidiendo un médico y prometían por él 7 milicianas guapas.

Las verdaderas ofensivas de los rojos fuera de Madrid, comunicadas estos días por la junta de defensa y demás gobiernos no son más que para distraer a los nacionalistas del frente centro, lo que no consiguieron porque la respuesta de Franco fue atacar mas violentamente y las tropas no se han movido del punto que guardaban porque la gente de refresco que ha llegado a Madrid no venia de otros frentes sino de los sitios de paz, del interior del territorio dominado por los nacionalistas y de Marruecos. Los ataques rojos han sido éxitos para las tropas nacionalistas pues consiguieron rechazar a los marxistas y avanzar en muchos puntos. Uno de los más importantes puede considerarse el avance realizado con la toma de Bujalance por las tropas de Queipo de Llano, que con este movimiento dejan casi libre la provincia de Córdoba, Valenzuela y Canete de las Torres, límite de la provincia de Córdoba, y la de Jaén, también dan sido tomados por los nacionalistas y no nos extrañaría que los de Jaén empiecen ya pronto a pedir auxilio y lancen el SOS de los momentos graves de los naufragios.

En cuanto al ataque al Escorial, que muchos periódicos y algunos corresponsales daban por descontado, tenemos que decir que El Escorial no fué atacado nunca por los nacionalistas. Estos han constituido una línea, que puede decirse ya desde Pegerinos, Robledo de Chavela, Brunete y Bonilla del Monte, que ejerce una presión sobre Madrid muy grande, domina la carretera de Coruña y corta las comunicaciones con El Escorial. Un avance sobre El Escorial no puede efectuarse en las condiciones de Húmera y de Pozuelo, porque hay que tener en cuenta que El Escorial está rodeado de montes, dominados por los marxistas. Por otra parte, la caída de El Escorial será automática, ya que las operaciones sobre Madrid acabarán por cortar las comunicaciones. Repetimos que los rojos ocupan posiciones en torno del Escorial y en las alturas de las estribaciones del Guadarrama que dominan el Monasterio y la pequeña población por lo que sería muy peligroso de ocupar por los nacionalistas.

Algo parecido a lo del Escorial era el criterio mantenido por Radio Club respecto a las operaciones sobre Málaga. Siempre imperturbablemente dijimos y repetimos que no será atacada Málaga, que las operaciones que entonces se hacían eran solo para asegurar las comunicaciones en Andalucía por el ferrocarril que pasa por Antequera y que se necesitaban para los objetivos perseguidos. El tiempo nos demuestra que tenían razón.

En cuanto a Madrid, se preguntará mucha gente: Pero ¿cuándo es la caída de Madrid? Tenga paciencia. La situación es cada vez más segura. Ahora no se ha hecho un ataque definitivo sino ataques parciales, como son todos los comunicados estos días.

Continúa haciéndose la concentración de las tropas nacionalistas, lo que, con una segunda condición esencial, o sea que el tiempo sea favorable, podrá hacer que empiecen las operaciones decisivas sobre Madrid. Al decir esto no queremos decir que se hayan terminado las concentraciones ni tampoco que haya pocas tropas. En el cerco de Madrid, las tropas que existían eran desde luego suficientes para mantener a los rojos y rechazar todos sus ataques, pero no eran bastantes para cercar totalmente Madrid y cumplir los objetivos que proyecta el general Varela. Ya es sabido que las operaciones ofensivas desarrolladas tan brillantemente por las tropas del general Varela son el preludio de la realización total de los proyectos del insigne general.

Vamos a dar una ojeada a la situación internacional. Queremos dedicar algunas palabras a la mejoría sensible de la atmósfera internacional, que tan amenazadora había sido, a causa de la guerra de España. La situación es francamente favorable para el Gobierno del general Franco, y se han disipado los recelos de Inglaterra y Francia acerca de una posible alianza del Gobierno de Franco con Italia para el dominio del Mediterráneo, o con Italia y Alemania para ob-

tener ventajas significadas para tres naciones. Los asuntos del Marruecos francés, del Estrecho de Gibraltar y otros, eran sacados a relucir por Rusia y sus secuaces de frentes populares de cada nación para sembrar la alarma y extender inquietud. Afortunadamente, como decimos, este horizonte se ha ido anublado y se puede considerar que la España de Franco no es para Italia ni para Alemania sino que lo que tal suponían era con el fin de producir un conflicto internacional; así como, empero, se ha visto frustrar

**BALEAR** Mañana  
**EL PROFUGO**  
y **EMMA**  
Viernes: Grandes Debuts

**CINE PROGRESO**  
**FIESTAS DE NAVIDAD**  
**CINCO GRANDES**  
**PRODUCCIONES**  
**ESPAÑOLAS**

**FRONTON BALEAR**

MAÑANA JUEVES  
Tarde a las 4'30

**BARRENECHEA -- JESUS**  
contra  
**ANACABA -- REGO**

**ZULAICA -- SOLOZABAL**  
contra  
**IRIONDO II -- TRECET**

y quinielas.  
Detalles por carteles y programas.  
Pasado mañana viernes partidos quinielas.

**PROTECTOR**

HOY Y TODOS LOS DIAS  
De 3'30 tarde a 11'30 noche  
INAUGURACION OFICIAL TEMPORAL  
**RADA GRANDES ESTRENOS**  
EL GRAN SUCCES  
**BRIGADA SECRETA**  
con **JEAN MURAT** y **VERA KOREN**  
en español

La aventura; la intriga y los misterios del contra espionaje, narrados con un verismo verdaderamente sensacional.

Una historia de amor pura y desinteresada haciendo temblar a la más poderosa de las organizaciones secretas.

En el mismo programa:  
**DOCUMENTAL, DIBUJOS, y**  
**El as de los Bomberos**

PROXIMA SEMANA  
**POMPEYA**  
¡LA MARAVILLOSA!

**CINE DORE**

Mañana Jueves y Viernes día de Navidad desde las 3

La película en español  
**CASINO DEL MAR**  
Drama, por **GARY GRANT**, **BEN HUME**, **J. LA RUE** y **GLENDIA RRELL**.

Y la opereta  
**PASO A LA JUVENTUD**  
por **JEAN KIEPURA**

y **MARTA ESCOBAR**  
Sábado: Segunda Fiesta de Navidad  
**GUILTERMO TELL** (en español) y opereta **POR EL MAR**

**ILUSION**,  
Domingo y Lunes: **EL HERMANO BLICO NUM. 1** (en español) y **LA TRATA SUICIDA**.

**TROCADERO**  
HOY, Miércoles moda  
A beneficio de las **COCINAS ECONOMICAS**

**Al Escudo de España**  
**TURRONES ESTEVA**  
Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades en la Fábrica Plaza Juanot Colóm.